杭州市中小学教师培训中心

市师训 [2017] 2号

2017 年度杭州市教育局直属学校(单位) 教师培训主要工作

一、 准确理解和传达学分制管理办法实施细则

《杭州市中小学教师专业发展培训学分制管理办法实施细则》是 我市根据《浙江省中小学教师专业发展培训学分制管理办法》的要求, 结合杭州市实际情况制定的具体操作细则。市局已在杭教办人(2016) 238号文件中予以发布。学分制管理,是我省在"十三五"期间教师 培训工作的核心工作,是提高培训针对性和实效性,实现分层分类培 训的关键,是关系到全市教师能否顺利通过教师资格定期注册的必要 条件。各校分管领导和培训管理员务必准确理解细则的各项规定,并 向本校教师进行全面传达,确保人人理解学分制,人人按照学分结构 要求完成新一轮5年培训任务。本学期,市师训中心将组织各校培训 管理员掌握省培管理平台新功能,完成各校 2016 年度其他形式转换 学分的审核录入工作。

二、 参照新的教师培训绩效考核指标做好培训管理

省教育厅根据学分制管理办法的要求,已在修订教师培训工作绩效考核指标体系,目前征求意见稿已下发。待省厅正式下文后,市局将以新的指标体系考核各学校教师培训绩效工作。各学校要高度重视,透彻理解各项指标内涵及其数据统计范围。尤其是第一大项的"总体完成率、自主选课率、匹配率、实际参训率、规定培训完成率、集中培训完成率"6个关键指标,均为从平台导出的"硬数据",各校培训管理员务必经常关注本校这些指标的变化,确保均达到优秀水平。市师训中心也会随时关注、定期通报,及时解决疑难问题。

三、 积极参与"杭州市新锐教师培养工程"

新锐教师培养工程,是市局根据《杭州市中小学教师队伍建设"十三五"规划》精神,结合杭州市中小学教师实际和教师队伍整体发展水平确定的、"十三五"期间我市最重大的高端培训项目。本项目的目的,是接续"十二五"期间的第二轮"名师工程",培养一批素质精良、能力突出的优秀青年教师,形成完整的市级名师、学科带头人培养税队。目前,本项目的实施意见、人选推荐工作等均已发文公布。各校一方面要按照杭教办人〔2017〕12号文件要求,按照推荐名额分配完成本校参训学员的选拔推荐工作,另一方面也要积极发挥本校学科优势、特别是设有市级名师工作室的优势,积极参与到不同学科的实践培训环节,为这一重大工程的推行发挥应有的作用。

四、 合作开发 90 学分限定选修项目

"十二五"期间,市师训中心曾联合相关直属普高,成功开发"走进名校"系列培训项目,受到全省教师的好评。"十三五"期间,各直属学校一方面要组织教师分层分类参训,不能再靠一个大项目解决全校;另一方面在选课走班和新高考改革背景下工学矛盾日益剧烈,教师很难走出学校脱产参训。因此,根据市局要求,市师训中心将继续与相关直属学校合作开发 90 学分限定选修项目,实施送培到校解决工学矛盾。具体办法另行下文通知。

五、 全面完成信息技术应用能力提升工程培训任务

自 2016 年市直属普高启动提升工程以来,经过一年努力,各学校合计已完成两期共 1774 人的培训任务。2017 年上半年,各校将按计划安排各学科 643 人参训。根据省教育厅的部署,2017 年下半年将是扫尾阶段,各直属普高还有 140 名因各种原因未及时参训的教师要参加补训。请各校管理员和学科工作坊坊主严格按照培训机构指定的培训计划,按时完成本学期参训任务,确保全员合格。同时市师训中心将进一步梳理补训人员名单,在下半年补训报名前下发到各学校。

六、 做好校本培训项目过程管理和总结评优

2017年度各学校申报立项的校本培训项目已通过专家评审,各校也根据专家意见做了修改,目前立项文件市局即将发布。市师训中心将进一步加强过程监管。根据学分制管理办法,每年各地可评出不超过立项总数 25%比例的优秀项目,经市局发文公布后,优秀项目最

多可按 30 学分录入平台。请各校进一步提升培训质量,严格按项目申报书所设定的目标、内容、进度,认真执行本年度校本培训计划,确保训有所获、学有所用;要严格实施过程管理,所有项目都应建立培训档案,包括名册、成绩、课表、管理日记、工作小结等。争取年度考核优秀,为本校教师争取加分。

七、其他工作任务

1.组织 2017 年度教师教育课题立项申报和成果评奖工作。

2017年度杭州市教师教育科研课题的申报时间定在3月份发文, 4月份评审;2016年度立项课题的结题和评奖工作定于6月份发文, 9月份评审。请各直属学校结合本校校本培训、教师队伍建设等方面 的优秀经验和理论探索,积极申报课题。

2.简化办理 2017 年度参加职评教师培训学分证明。

鉴于省培管理平台已经实现了对近 6 年每位教师培训学分的全记录,从 2017 年开始,参加职称晋升评审的教师在继续教育学分审核方面将简化手续,取消继续教育结业证书,而代之以省培管理平台中导出的个人学分汇总表;时间周期为 2012 年 7 月至 2017 年 6 月。市中心将在 7 月份根据各校提供的名单直接开具学分证明。

3. 配合完成杭州市各种教育援建培训任务。

2016年,在学军中学、十四中、浙大附中的积极支持下,我们圆满完成了贵州黔东南州高中骨干教师的赴杭培训任务。根据省、市政府统一安排,本年度我市将完成贵州黔东南、新疆阿克苏、四川阿坝州、湖北恩施市等地的教育援建任务,4 地均会选拔学科骨干教师

赴杭进行短期培训,届时请各直属学校积极配合,完成高中段骨干教师的跟岗实践任务。

4. 关注新教师专业成长切实执行师徒制

近年来因为直属普高新校区的启用,大批新人进入教师队伍。根据市师训中心历年来对直属学校新任教师上岗培训中了解到的情况,新教师普遍反映工作压力大、学校杂事多、备课时间少、导师指导少,很难处理班主任和学科教师的角色,很希望得到老教师的帮助。这里提请各学校要充分关心新教师的专业成长和生活压力,切实执行师徒制,不要给新教师太多的任务,让新教师有成长的时间和空间。

5.完成省教育厅部署的 2017 年度各项国培、省培指令性项目指标落实和学员选派工作。

杭州市中小学教师培训中心 2017年3月7日